

# 习近平会见比利时首相德克罗

新华社北京1月12日电(记者 孙奕)1月12日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华进行正式访问的比利时首相德克罗。

习近平指出,中比建交53年来,各领域合作成果丰硕,惠及两国人民。中比都是经济全球化的受益者,在抵制保护主义、维护自由贸易方面有共同利益。中方赞赏首相先生多次公开发声反对“脱钩断链”,欢迎比利时企业来华投资兴业,愿为他们提供良好营商环境,也希望比方为中国企业提供公正、透明、非歧视的营商环境。双方可以结合各自优

势,扩大在交通物流、生物制药等传统领域合作,探讨打造绿色发展、数字经济等合作新增长点。双方要鼓励两国政府部门、立法机构、地方省市加强交往对话,扩大双向旅游和留学生交流,互办大型文化活动,开展大熊猫保护研究,不断增进相互了解和民间友好,为中比关系注入新动力、拓展新前景。中方愿同比方加强在联合国等多边框架内沟通,就应对气候变化、保护生物多样性等议题开展合作。

习近平强调,中国对欧政策保持长期稳定,始终视欧洲为中国的合作伙伴,希望欧洲作为多极世界

中的重要力量,发挥积极和建设性作用。面对变乱交织的国际形势,中欧之间需要架更多的“桥”。双方应该更加紧密合作,推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,共同促进世界的和平、稳定、繁荣。中方愿同欧方一道努力,推动中欧关系在新的一年里稳中向好,希望比利时作为欧盟轮值主席国为此发挥积极作用。

德克罗表示,比中关系源远流长,在很多方面走在中欧关系前列。比方将继续恪守一个中国政策。比方愿同中方坦诚对话,深化解,推动两国关系在政治、经济等各领域

不断发展。比方反对“脱钩断链”,欢迎中国企业赴比开展合作,希望同中方加强人员往来和人文交流。10年前,习近平主席访问比利时期间在布鲁日发表精彩演讲,其中有关“桥”的生动阐述令人印象深刻。在当前变乱交织的国际形势下,世界需要中国和欧洲携手做伙伴,在促进世界经济增长、应对气候变化、建立更加稳定的世界等广泛领域加强合作。比利时作为欧盟轮值主席国,愿为中欧关系发展发挥积极作用,希望我此次访华有助于将比中、欧关系提升到新高度。

王毅参加会见。

# 习近平就中莱复交30周年同莱索托国王莱齐耶三世互致贺电

## 李强同莱索托首相马特凯恩互致贺电

新华社北京1月12日电1月12日,国家主席习近平同莱索托国王莱齐耶三世互致贺电,庆祝两国复交30周年。

习近平指出,复交30年来,中莱在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,在各自国家发展振兴的征程上携手共进,在应对新冠疫情

等挑战中守望相助,成为大小国家友好相处、共同发展的典范。我高度重视中莱关系发展,愿同莱齐耶三世国王一道努力,以两国复交30周年为新起点,进一步提升两国关系水平,拓展务实合作领域,推动中莱友好合作关系取得更大发展。

莱齐耶三世表示,在过去30年

里,中莱两国都实现跨越式发展。两国在和平共处、相互尊重和互利共赢的基础上,建立坚实的外交关系,极大增进双方人民的福祉。莱方重申愿同伟大的中国密切协作,持续巩固中莱友谊和友好合作,助力两国发展繁荣。

同日,国务院总理李强同莱索托

首相马特凯恩互致贺电。李强表示,近年来,中莱关系保持良好发展势头,中方愿以复交30周年为契机,同莱方携手努力,推动中莱关系持续发展。

马特凯恩表示,中国不仅是莱方的战略伙伴,更是全天候朋友。莱方将继续坚定支持并参与“一带一路”倡议和中非合作论坛。

# 2023年“新三样”出口首破万亿元大关

新华社北京1月12日电(记者 邹多 魏弘毅)中国年度外贸“成绩单”12日发布。据海关统计,2023年我国货物贸易进出口总值41.76万亿元,同比增长0.2%。其中,出口23.77万亿元,同比增长0.6%,不仅在基数上再创新高,增长动能也得到质的有效提升,“新三样”产品出口首次突破万亿元大关。

“去年,中国外贸经历了风雨洗礼,取得了进出口规模稳中有增、发展质量优中有升这样来之不易的成绩。”海关总署副署长王令俊表示,总的看来,货物贸易进出口好于预期、实现了促稳提质目标。特别是四季度向好态势明显,12月份进出口达到3.81万亿元,月度规模创历史新高。

具体来看,过去一年,我国出口动能丰富活跃。高附加值的机电产品出口13.92万亿元,同比增长2.9%,占出口总值的58.6%;其中,电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能蓄电池等“新三样”产品合计出口1.06万亿元,同比增长29.9%。尽管全年进口值微幅下降0.3%,但随着国内需求持续恢复,大宗、民生商品进口得到有序扩大。

从经营主体看,民营企业主力作

用增强。2023年,有进出口记录的外贸经营主体首次突破60万家。其中,民营企业55.6万家,合计进出口22.36万亿元,同比增长6.3%,占进出口总值的53.5%,提升3.1个百分点,连续5年稳居我国第一大外贸经营主体。

从贸易伙伴看,多元稳定的经贸关系不断拓展。2023年,我国对共建“一带一路”国家进出口达到19.47万亿元,同比增长2.8%,占我国外贸总值的46.6%,规模和占比均为共建“一带一路”倡议提出以来的最高水平;对《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)其他14个成员国合计进出口12.6万亿元,较协定生效前的2021年增长5.3%;对拉美、非洲进出口分别增长6.8%、7.1%;第四季度对欧盟、美国进出口出现回暖,全年分别进出口5.51万亿元、4.67万亿元。

此外,新平台新业态呈现良好发展势头。2023年,我国自由贸易试验区数量已扩大至22个,合计进出口7.67万亿元,同比增长2.7%;海南自由贸易港年度进出口连续三年保持两位数增长。作为外贸新势力的代表,同期,跨境电商进出口2.38万亿元,同比增长15.6%。



2023年CPI同比上涨0.2%

1月12日,消费者在贵州省黔西市一家超市选购商品。国家统计局当日发布的数据显示,2023年全年,全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨0.2%。

范晖 摄(新华社发)

# 文化旅游成为“冰城”新名片

□新华社记者 张明 戴锦铭

随着冬季的到来,哈尔滨这座充满独特魅力的城市成为冰雪旅游热点。越来越多的游客在尽享冰雪乐趣的同时,被哈尔滨深厚的文化底蕴和城市风情所吸引,追求更加丰富和个性化的旅游体验。

走进哈尔滨冰雪文化博物馆,便打开了关于冰雪的“百科全书”。作为全国首家以冰雪文化为主题的专业博物馆,虽然开馆不到半年时间,却已经悄悄走红社交媒体,成为游客来“冰城”旅游的打卡地之一。

展区从“中国现代冰灯发源地”“世界四大冰雪盛事——哈尔滨

国际冰雪节”“雪雕艺术的巅峰”“永不重复的冬日童话——哈尔滨冰雪大世界”“热‘雪’沸腾的城市”“奥运冠军之城”等篇章,借助4100余件展品,立体、生动再现哈尔滨冰雪逐梦的历史过程。

哈尔滨是赋予冰雪生命的浪漫之都,这座将冰雪注入文化艺术和人文精神的城市,还有另一张耀眼的城市名片——音乐之都。

“哈尔滨创造了西洋音乐在中国的许多个‘第一’——中国第一场交响音乐会、第一所音乐学校、第一支交响乐团……”哈尔滨音乐博物馆馆长苗笛说,哈尔滨是一座与音乐相伴而行的城市。

前不久,来自英国、法国、德国、荷兰、马来西亚、菲律宾、印尼等7个

国家的151名华裔青少年及领队走进哈尔滨音乐博物馆,感受这座“世界音乐之都”的独特魅力。

苗笛一边演奏赫哲族特有的乐器六弦琴,一边向学生们介绍黑龙江流域多元的音乐文化和当地人民独特的审美情趣。

“作为哈尔滨开埠的‘活化石’,这里是探寻城源文化、找寻城源记忆、探寻城源历史的重要发源地。”哈尔滨道外·巴洛克博物馆里,讲解员正在向游客们介绍馆中展品,从中东铁路时期的各种标志到哈尔滨侨界的珍贵资料,再到哈尔滨建城初期的各类文化、生活、艺术文物,博物馆内的特色藏品深深吸引着游客的目光。

“这段铁轨已经有一百多年的历史了吗?”“这台俄式风琴我在电视里见过。”游客们一边参观,一边拍照留念。

哈尔滨道外区的中华巴洛克历史文化街区,是国内现存面积最大、保存最完整的中华巴洛克建筑群。展现城源文化记忆的博物馆、中西合璧的复古建筑、满街飘香的老字号美食……整个街区的建筑将中西元素集汇,集气派、简洁、典雅于一体,在漫长的岁月中体现着建设者的创意。

“我们希望借助哈尔滨独特的文化底蕴,为游客提供独一无二的旅游体验。”哈尔滨市道外区文化和旅游局局长杨丽说。

(新华社哈尔滨1月12日电)

# 安徽歙县：“00后”扎根古城焕新演绎传统文化

1月10日,在安徽省黄山市歙县徽州古城,演员通过社交媒体推广剧目。

安徽省黄山市歙县是国家历史文化名城,拥有丰富的历史文化遗产和独特的地域文化特色,是徽文化的重要发源地。

如今,在歙县的徽州古城,有一群主要由当地“00后”组成的演艺团体,他们从徽州历史和民间故事中取材,通过精巧的剧作和行进式的表演方式,以徽州古城府衙建筑内部空间为舞台,移步易景,推出原创沉浸式话剧演出《徽州府有喜》。演员们用新颖的方式传播推广家乡文化,为文化的传承和发展注入新的活力。

新华社记者 杜宇 摄



# 党建引领聚动能 人居环境再提升

本报讯(记者 徐松 通讯员 杨卫杰 王旭)2024年1月11日,记者走进歙县歙水镇孟庄行政村,看到这里道路平坦干净,房屋整洁有序,池塘清澈见底,一幅生态宜居的美丽乡村画卷正在徐徐展开,村容村貌焕然一新。

孟庄行政村坚持党建引领,落实“六长一岗一台”工作机制,设1名大网格长、5名小网格长、61名胡同长、13名路长、5名坑塘长、679名户

长及41个党员先锋岗,5个人居环境曝光台,党员干部带头,群众广泛参与,主动负责自家门前路段的卫生保洁。

孟庄行政村只是歙水镇美好乡村愿景变为现实图景的一隅。孙庄行政村村干部分别带领保洁员清扫垃圾,不留死角,动员群众清除门前杂物;西李庄行政村党支部书记孟鹏礼指挥挖掘机驾驶员开展路肩

长、136名小网格长、786名路长、

记于雪尼组织群众修建胡同道路13条;王大庄行政村村干部组织群众进行黄土裸露治理工作,治理面积4000平方米;张岭行政村种植绿化树2000多棵;赵楼行政村改造坑塘2个,铺设污水管网2000多米……在党员干部的带动下,该镇各行政村都在轰轰烈烈地开展人居环境集中整治活动。

据悉,歙水镇设立27名大网格长、136名小网格长、786名路长、

1684名胡同长及652个党员先锋岗,136个监督台,实行“一联二带”工作法,胡同长联户,村党支部书记带党员、党员带群众,层层带动,形成人人参与、共建共享格局。截至目前,该镇出动挖掘机600余台次、三轮车2000余辆次,拆除破旧房屋2300余间,修缮残垣断壁800余处,收回“小片荒”1800余亩,整治坑塘96个,人居环境得到较大提升,群众幸福感、满意度日益增强。②25

# 2024年铁路春运火车票开售

新华社北京1月12日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2024年铁路春运自1月26日开始,3月5日结束,为期40天,春运火车票1月12日开始发售。

国铁集团客运部负责人介绍,2024年铁路春运是疫情防控转段后第一个常态化春运,预计铁路客流将出现探亲流、学生流、务工流、旅游流叠加,呈现总体高位运行和节前相对平稳、节后相对集中的特点。铁路部门将坚持以人民为中心的发展思想,采取有力有效措施,确保铁路运输安全畅通、旅客服务优质高效,全力以赴满足广大旅客春运出行需求,努力实现“平安春运、有序春运、温馨春运、让旅客体验更美好”的总体目标。

春运期间,铁路部门将加大客运能力投放。充分运用高铁成网运营优势,特别是用好去年新开通的杭昌高铁、济郑高铁、广州白云站等新线、新站运输资源,统筹高速铁路和普通铁路,加大客运能力投放。在1月10日实行的一季度运行图基础上,铁路部门将动态跟踪客流变化,及时编制春运列车运行图,进一步增加客运能力,预计节前每日安排旅客列车12700列左右,节后每日安排旅客列车12800列左右,客座能力较2019年春运分别增长14.4%、12.6%。

春运期间,铁路部门将根据铁路12306候补购票数据,采取增开临时旅客列车、动车组重联运行、普通旅客列车加挂车厢等方式,及时在热门方向、区间和时段灵活增加运力投放,实现铁路运力与客流需求的科学匹配;保持普速旅客列车开行规模,开好公益性“慢火车”和“乡村振兴”旅客列车,保障旅客列车的覆盖面、通达性和普惠性,更好服务人民群众春运出行。

在优化售票服务举措方面,铁路部门将用好铁路12306候补购票、在线选铺、购票信息预填、起售提醒订阅、铁路畅行码等服务功能,优化车票改签规则,丰富12306信息通知服务内容,进一步改善旅客购票出行体验;用好学生和务工人员专区预约购票功能,保障学生、务工人员等重点群体出行。铁路12306将根据客流趋势,每日动态调整票额分配策略,兼顾长途和短途旅客出行需求,及时将票额投放至客流需求较大的车站,最大限度保障旅客出行需求。

# 天舟六号顺利撤离空间站组合体 将于近期择机受控再入大气层

新华社北京1月12日电(李国利 邓亚)天舟六号货运飞船1月12日顺利撤离空间站组合体,将于近期择机受控再入大气层。

据中国载人航天工程办公室介绍,1月12日16时02分,天舟六号货运飞船顺利撤离空间站组合体,转入独立飞行阶段,将于近期择机受控再入大气层,绝大部分器件将在再入大

气层过程中烧蚀销毁,少量残骸将落入南太平洋预定安全海域。天舟六号货运飞船是我国改进型货运飞船首发船,货物装载能力首次突破7吨,是目前世界现役货物运输能力最大的货运飞船,于2023年5月10日21时22分发射升空,5月11日5时16分成功对接于空间站天和核心舱。

# 扶沟县扶亭路完成水稳层铺设

2023年12月31日16时许,随着最后一车水稳料倒入摊铺机料斗,中国一冶扶沟县城区道路改造项目扶亭路西侧机动车道水稳层铺设顺利完成。

扶亭路全长2342米、宽40米,机动车道水稳层铺设分两层摊铺,总厚度36厘米。该项目相关负责人表示,扶亭路机动车道水稳层的铺设完成,标志着该项目进入路面结构施工阶段。截至目前,他们在相关单位的通力合作下,克服了各种不利因素,圆满完成了2023年施工目标。②25 (刘建志)

●王晨津的出生医学证明不慎丢失,编号:P410680077,出生日期:2015年1月10日,声明作废。 2024年1月13日